

笔

江淹墓前话别绪

王继兴

说江淹,也许有人会感到陌生;说“江郎才尽”,几乎人人皆知。其所谓“江郎”者,就是江淹。江淹,是我国南朝著名文学家,曾经历宋、齐、梁三个王朝,早年在仕途上不得志,但诗文写得甚好,后来交了官运,在安富繁荣的承平中,其文学才能显著减退,史称“晚节才思退,时人皆谓之才尽”。

江淹墓是商丘市的重点文物保护单位,但有寥寥几具字迹斑驳的石碑。其中“文品传世”和“翰墨遗香”两具斗方碑刻,较为醒目,下面分别是简介江淹生平及重修墓地的志文。墓前主碑,有盘龙碑帽,铸有“圣旨”二字,下书“齐醴泉侯丞相江公讳淹之墓”。其冢不大,一抔黄土,片片衰草而已。尽管如此,在中国文学史上他却是一位少不了的人物。他的诗,于继承前人的流丽之中,极显峭拔苍劲之气,在当时颇有影响。而最著名的作品,还是他的《恨赋》和《别赋》,这是奠定他巍然挺立于中国文学史的两具重要基石。特别是《别赋》,在艺术上更为成熟。

月了,还得不到回音,结果呢,自己反害害怕起来,怕家里传来令人心碎的不幸消息。这是何等无奈的痛苦!科技的进步,为生活在今天的人们提供了极大的便利。同样的路程,过去要步行或骑驴或乘舟,风里雨里霜里雪里苦跋涉几天、几月甚至半年,现在呢,地上有高铁,空中有飞机,几个小时就到了,并且掌中有手机,包里有电脑,可以随时通话,率意聊天,高兴了还可通过视频,声音毕现,有如耳鬓厮磨,对面晤谈。即使翱翔太空,宇航员也可以和地球上的亲人随时互报平安。真的,现代科技为我们除却了无数离别之思和惦念之苦。生活在当代,真够幸福!

但是,我也有另外的担心!科技的发展,人心的浮躁,会不会逐渐淡化人际间至真、至纯、至浓的爱情、亲情和友情?美国未来学家阿尔温·托夫勒在《未来的震荡》一书中预测,随着超工业革命的开展,“新生育学的影响会首先在地球上引起震动。它将破坏我们关于性、母亲、职责、爱情、养儿育女、教育等传统观念。我们所面临的许多有关道德与感情的选择,都会使我们大吃一惊,震荡着我们的心灵”。有关资料表明,今日之美国,性道德的崩溃,性行为的开放,伦理关系的错乱,已出现了令人目眩的怪怪陆陆的各种奇异现象,全国有三分之一的家庭以离婚告终,在华盛顿和纽约等大城市,离婚率高达百分之五十以上。爱情关系尚且如此,何谈其他亲情和友情?何谈黯然销魂的离情别绪?

想到这里,我怦然心动!再默诵江淹《别赋》里所写“是以行子肠断,百感凄侧。风萧萧而异响,云漫漫而奇色。舟凝滞于水滨,车逶迤于山侧。”我不禁凄然……



紫气(国画) 王有平

藕心菜

胡竹峰

到安庆后,才知道有种菜叫藕心菜;到安庆后,才吃到了藕心菜。藕心菜,我爱吃,不爱吃的人,还没见过。

藕心菜者颜如玉,而不说它像容颜如玉的女人,而说其色泽俨然璞玉——淡淡的一层薄皮,泛着微黄。当你看到藕心菜的微黄时,在视觉和味道上,她是温润的,有一种夏夜露水的清凉,状若雨后荷叶滚珠。

藕心菜是轻的,也是灵的,但不轻盈。当你觉得它轻、灵的时候,就尤其适合在夏天吃了。坐在小馆子里,大排档里,高级餐厅里,或者自己家,在哪并不重要,重要的是有一盘清炒藕心菜,记得放点青椒,或者喝啤酒,或者吃饭。

更恰当是吃饭,藕心菜是最好的下饭菜,这是我的观点。吃饭本俗事,但餐桌上有盘藕心菜便雅了。

因为藕心菜的香甜悠香,吃的时候,小荷才露尖尖角,映日荷花别样红,误入藕花深处之类的句子蜂拥而至——

那种感觉像春天荡漾着秋天,或者睡在棉花堆中,或者坐在进芭沙发上,灯光是乳白的,墙壁是乳白的,地板是乳白的,仿佛青春期的梦境。在乳白的世界里读宋词,想着婉约的未来,多年前已经泛黄的浪漫的恋爱往事泛出水面。

我刚才说藕心菜“有一种夏夜的露水的清凉”,夏夜的露水,如果有月亮,会更添诗意,诗意外,还有几分神秘。

月亮下的露水,是神秘的。气息的神秘。我突然觉得藕心菜也是神秘的,味觉上的神秘。有藕的清脆,有蔬菜的香甜,你看看,多奇怪啊。

而所谓藕心,实则是空的,可称无心。我近来特别向往空无的境界,无常难得久,索性空无一物,没个着落。

关于藕心菜的种种,我问过菜农,菜农说是水底的种藕发芽后,还没成形为藕状,因此没有分节,生长极快,十天半月便成尺长,细如手指的藕茎。

我和老吃客闲聊,才知道藕心菜独属夏秋,并非一年四季都有,暮春开始上市。藕心菜属原生态天然水生生物,因为受水质和泥质的影响,外加温度等因素,反不了季节,只能处淤泥之中,不能居大棚之内。

定居中原经年,没见过藕心菜,更没吃过藕心菜,但我吃过藕,藕是藕心菜的阿姨。

藕心菜,又名藕茎菜、藕丝菜,不管什么菜,它是一道好菜。我更喜欢藕心菜的名字,仿佛青春岁月的女子——

时间真快,阿姨家调皮的小女儿亭亭玉立,转眼就这么大了。

书架

《对赌》

张宁

《对赌》是在中国当前经济背景下写的投融资全程实操小说,为小说这种文学形式开辟了投融资这个新领域,是国内首部投融资题材的小说。它以户外传媒行业为背景,通过几家企业的兴衰,展现了在国内投融资圈已经发生和正在发生的诸多事情。

本书最大的亮点在于展示了对赌内幕,对于对赌中的投融资双方,康复之家创始人柏煜认为:“创业者要学会自知,自知才能治人而不治于人。投资者要做到知人,知人方能帮忙而不添乱。”除了对赌,书中还写了企业估值、基金选择、资金使用等融资中没人能避得开的关键环节。

对于融资方来说,本书展现了一条融资上市的星光大道,带着你走过从有融资的需求到最终报会上市的全过程。其次,它将投资者的心理和惯用的操作手法揭露无遗。第三,它以融资老手的水平将融资中可能遇到的各种潜规则、意外和诈骗行为等摆在你面前。对于投资人而言,本书展示了中国式投资独有的现象,可以从中看到创业者的心理、惯用手段以及投资后可能遇到的各种风险。

现代诗坛

拥有一个下午时光的静谧

麦田为农事人提供假日氧气 我们缓缓走过乡间小野 暗自给菜园增添故事情节

空间诗

而他们并不体验有失身份 反倒给锯齿涂上涂抹奶油 但我有弹簧的直尺 好把发展剧中规划的疆土 还原成火车偷换路标的功劳

水与田野 (三首)

杨国杰

天色继续收紧,一个至上体 在最高处驾驭神圣的宫殿 它挥一挥衣袖,就吐出一色黎明 作为有的物质,开始孵化,繁衍 水,把物体从阴影中拉向太阳的近邻

田野里的赠诗

日子开始被期待 此时的乡间小路



渔舟(国画)

望云一

杂俎

事若知足心常乐

吴建国

人的欲望是无穷的,社会现实总是难以满足。著名作家刘墉对人类的贪婪本性描述得淋漓尽致:“旅客车厢内拥挤不堪,无立足之地的人想:我要是有一块立足的地方就好了;有立足之地的人想:我要是有点位置就好了……直到有了卧铺的人还会想:这卧铺要是包厢就好了。”世上的人们,大多如乘客一样。

遇事若知道满足的人时常感到快乐,就是要学会自我安慰,珍视自己目前所拥有的,给自己的理想和现实生活定好位,不空想,不妄生痴念,不盲目攀比。宋代诗人林逋在《省心录》中说:“知足者贫贱亦乐,不知足者富贵亦忧。”人生快乐与否,全在于你对人生所持的态度。知足满己心理的平衡,能随心所欲地做自己想做事情,实乃人生一大快乐。心灵的负荷重了,就会怨天尤人。

缺憾,与其梦想天边的玫瑰园,不如珍惜窗边的玫瑰花。在生活中,懂得知足,不贪恋身外之物,摆脱名缰利锁的束缚,看淡尘世的物欲、烦恼,不慕荣利,是一种难得的清醒。保持一种自然、平常心就会消解一切烦恼,生活恬然自得,则是人们众望所归的通往真正快乐的秘密通道。如果能这样,就会活得轻松,过得自在,快乐和幸福才能常伴左右。

思量疾病苦,健康便是福。老子的“罪莫大于欲,祸莫大于知足,咎莫大于欲得。故知足之足,常足。”意思是说:罪恶、祸患,过失没有大过放纵欲望、不知满足,贪得无厌的了。生活中的烦恼如同灰尘一样,无处不在,切不可攬于身堆积于身。人若能充分利用快乐这种良性情绪和心态,对气血的调和畅达、养生保健和健康长寿便有益处。有的人则心常忧,还喜欢用自己的不足与别人的优势相比,必然会给自己带来烦恼、嫉妒的不良情绪。俗话说:人比人气

死人。做到大肚能容,笑口常开,的确是治病的良药。

知足,并非不求上进,安于现状,而是要清醒地正视自己和现实。这里说的“知足”,是告诫人们要舍弃满脑子的功利与浮躁,不为外物所羁绊,不为浮云遮双眼,从而获得一种超然物外的自在与宁静。这里的“无求”,不是人生的不思进取和漫不经心,也不是心灰意冷和垂头丧气,更不是一筹莫展和难掩烦闷的消极态度和庸人哲学。而是告诫人们要摆脱功名利禄的羁绊和困扰,不必强求。因为一生之中,太多的知足蒙蔽了我们的双眼、心灵、理智,迷失了自我,丧失了许多本来属于我们的快乐。

有舍才有得,能够“不降其志,不辱其身”,无而为无所不为,有所不求才能有有所求。这种境界,既是一种胸怀,又是一种信仰,还是一种品格,更是一种心态。这样的人,需要时间的磨砺,也需要坎坷人生的锤炼,更需要坦荡心境水平如水的淡泊心态。做一个乐观向上之人,于己、于人、于社会都会有益处。

事若知足心常乐,人到无求品自高。人生如月,月满则亏,凡事岂能尽如人意,但求于心无愧。其实,幸福也很容易抓住——知足就可。

而今晚姜山和“一刀鲜”之间的这场巅峰对决,看起来此时才是刚刚拉开了帷幕。

姜山看着沈飞,沈飞也在看着姜山。两人都默不作声,也许他们此时都想到了很多事情。终于,还是姜山首先打破了沉默:“沈飞,‘一刀鲜’!我苦苦钻研了八年的厨艺,就是为了和你相遇的这一天。”

沈飞淡淡一笑:“我知道。”姜山也笑了:“可是在知道你你的身份之前,我们已经成了好朋友。我们之间的这场比试,究竟该如何进行呢?”

沈飞没有回答,他又在看向挂坠上的照片。那照片把他带到了八年前,他突然觉得姜山和八年前的自己很像:厨艺登峰造极,为人处世傲气,而且对“烟花三月”的秘密同样充满了好奇。

想到这里,沈飞忍不住抬眼看着姜山,问:“你钻研了八年的淮扬菜,那么,对淮扬菜的特点应该很熟悉了!如果用个字来概括,你能够做到吗?”

“淡!”姜山自信地答道:“淮扬菜注重品尝菜肴的原汁原味,用料不求贵重,讲口味而不讲调味。古语云:大味必淡。这正是对淮扬菜最为贴切的写照。”

“大味必淡,大味必淡……说得真好啊。”沈飞喃喃自语了几句,然后对姜山道:“两百多年来,你们姜家一直想知道当初的那道‘烟花三月’究竟是什么菜。既然能够说出这四个字来,我就满足你刚才的要求,给大家做一道‘烟花三月!’”

姜山露然动容。沈飞说完,很随意地站起身,跟着段雪明而去。他的身影刚刚在门口消失,众人就迫不及待地议论起来。

老者微微一笑,看着众人换了个话题:“大家不要干坐着,姜先生的这份豚豚现在可以动了,来,边吃边”说着,他自己率先夹起一块鱼肉,吃了两口后,大赞:“好!如此鲜味,妙不可言!”

淮扬众厨也纷纷跟着举筷,鱼肉下肚后,无不满脸陶醉,大加赞美。众人正吃得痛快,忽然听到不远处一个熟悉的声音道:“这么好的东西,你们可别全吃光了,也得给我留点。”

说话的人正是沈飞,他不知道什

么时候已回到了宴厅内,正笑嘻嘻地看着大家。

众人全都停下了筷子,目光齐刷刷射向沈飞手中托着的一只土钵,那土钵是以黄陶烧制而成,看上去普普通通,毫无特别之处。

“谁都知道,号称‘天下第一名菜’的‘烟花三月’,现在就盛在这只土钵中。”

“这么快就好了?”徐叔忍不住问道。从沈飞离席到现在,最多不超过十分钟的时间,这么短的时间内便完成了“天下第一名菜”,确实让人有些诧异。

沈飞点着头,非常肯定地回答:“好了。”

此时,在座的所有人中,心情最为复杂的无疑便是姜山了。“烟花三月”,这道神秘的菜肴,姜家和“一刀鲜”家族两百多年的恩怨就是因它而起,两百多年来,姜家的后人为了获得这道菜肴中的秘密,不知做过多少次努力,可他们却始终只能在猜测中承受一种失败的感觉。

今天,这一切终于可以有一个结果。所有的答案,都在那只土钵中。

“这就是‘一刀鲜’代代相传的‘烟花三月’。”沈飞的话说得宛如一杯白水。伴着这句话,土钵被摆在了桌上。

“这就是‘一刀鲜’代代相传的‘烟花三月’。”沈飞的话说得宛如一杯白水。伴着这句话,土钵被摆在了桌上。

一片寂静,所有的人都奋力瞪大了眼睛,甚至连呼吸都忘记了。

他们终于看见了传说中的菜肴:“烟花三月”。只见土钵中清汤寡水,绿的是青菜,白的是豆腐,除此之外,别无他物。

“‘烟花三月’是当年乾隆太上皇御赐的菜名。”沈飞平静地说,“这道菜其实还有个大家都知的名字,叫做‘青菜烩豆腐’。”

姜山拿起筷子,看看沈飞:“可以了吗?”

“当然可以。”沈飞做了个“请”的手势,“大家只管随便用。”

众人伸筷入钵,或取豆腐,或夹青菜,然后小心翼翼地送入口中,闭眼咂舌,不敢错过半点儿滋味。很快,他们的脸上或多或少出现了失望的神色。

淮扬众厨都把目光看向姜山。因为这道菜最终关系到的,正是姜山和沈飞的对决。

姜山酝酿许久,终于一字一句地道:“菜做得很好,可它就是——一道普普通通的青菜烩豆腐。”

“没有人管吗?”

“有一次他们被人抓住了,好像是林业局的。没罚款,那人最后说让我小舅给他打一只。”

“你小舅给他打了?”

“能不给吗?我小舅说人家那么讲究,特意挑了一个大的送给他的。”

“管野生动物保护的,抓住别人让人给他打野生动物,这还算讲究?这也太黑了。”我有些愤愤不平地说道。

谁知那女孩子对此事却很看得开:“现在社会上不都是这样吗?别说国家干部了,就连当村长的上来得想揍点。”

我笑了,和她道:“你可是了解情况了,现在一是村里都比较困难,二是村里的财务都是镇里管,村里自己说了不算,连接都没处接去。”

女孩子说:“真是是揍不到,那他们为什么还花钱当村长呢?”

“花钱?”我说:“村长可都是老百姓自己投票选出来的呀。”

“那选票都是村长花钱买的。我小舅当年当上村长就花了不少钱。”

“你小舅也是村长?”我问她:“他是哪个村的?”

小姑娘谨慎地看了看我,说:“哪个村的我不能说,但他们村选举时他确实花了不少钱。”

小姑娘从腿上的包里掏出一个橘子,边剥边说道:“我小舅上我家说,现在农村选村长,不少村子是可以花钱买选票的。老百姓也不反对,因为他们还是能得到实惠的。开始时,经过明的暗的淘汰,最后剩下我小舅他们两个候选人,对方那人最先是出100元一张选票加一桶油。我小舅直接出到200一张。背地里请人吃饭的钱就不算了。后来对方感觉情况不妙,加码成300元一张加桶油,小舅先出了100的再补200!当然我小舅也不认输,马上加码500一张。一般家有四五十口的,差不多就收入2000元,一笔意外之财啊!更何况老百姓还可以两边收,你不收还不行,说你是瞧不起他,不想选他。到了500元的档次,对方吃不消了。村子500多人,有选票的就算三分之二,也有300多人,全买当然不用,至少一半吧。亲朋好友可以不买,也得七八万。最后的结果是我小舅当选了。据说对方3万多的投入打水漂了。”

其实夏天时,几个村长和我闲聊时,确实也说过有的村子花钱买选票的事,不过没想问题这么严重!我没想不明白,我问小姑娘:“村里没有钱,当村长投入这些钱怎么才能收回来呀?”

连载

32

我激动地和村长说:“我去,我去,我上罗子沟去过!”

春节到农村去做什么?除了感受农村节日的氛围,关注农民的生活状况,我更想了解知道的是那些贫困户和五保户日子过得可好?我把这个想法和相关部门的领导说了,得到了大力支持,给河南村的困难户特批了1000元的节日慰问金。

农历腊月二十六,上午机关召开联欢会,联欢会结束后,意味着一年工作大体告一段落。下午我回家收拾背包,把女儿从单位拿回来的挂历,装了几本,好送给村长、书记们,算是过年的礼物吧。临行,我又把女儿为我过年买的两瓶茅台酒,偷偷地装进包里,我知道书记和村长愿意喝点,过年了嘛。有酒大家一起喝,是个高兴的事!

下午4点50,大客车载着满满一车回家过年的旅客和他们的包裹,驶出长春客运站,向汪清方向开去。

车上的乘客绝大多数是青年人,学生早已放假,到现在才回家,应该都是在异地工作回去过年的人们。

“大哥,你也是汪清的吧?”可能是旅途寂寞,车厢里是最容易让人沟通的地方,同座的女孩主动和我搭话。我摇了摇头。

“那你是省会的?”女孩子继续问。

我轻轻地点了下头。“到汪清是上亲戚家?”

看到女孩子清纯的目光,我不想撒谎,我说:“我是省里的下派干部。”

女孩子重新认真看了我一眼,问:“你下派到汪清?”

“不,罗子沟。”

“要过年了,还上农村去?”女孩目光里明显带着疑问。

我笑了:“感受一下农村过年的气氛,顺便走访几户贫困户。”

“农村过年有啥意思,又冷又不好玩。”女孩子伶牙俐齿十分健谈她想了想说:“不过上沟里过年倒是能吃到野味,野猪,野兔子什么的。”



罗子沟下派纪实

韩伟冬著

19